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НЕБЕЗПЕКА ВИНИКНЕННЯ ПОЖЕЖ НА ВУГІЛЬНИХ СКЛАДАХ ТЕС 
ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇХ ГАСІННЯ 

 
Тарнавський А.Б., к.т.н.,доц., ЛДУБЖД 

 
Для забезпечення безперервного виробітку електричної та теплової енергії 

на ТЕС створюється необхідний запас кам’яного вугілля. Створення запасів 
вугілля на ТЕС мають різне призначення: 

– забезпечення резерву вугілля у випадку перебоїв у його постачанні 
(особливо в осінньо-зимовий період, коли є максимальні навантаження на 
котлоагрегати); 

– вирівнювання короткочасної (протягом однієї або декількох діб) 
нерівномірності надходження вугілля та його витрачання; 

– створення резерву вугілля. 
Зберігання запасів вугілля на українських ТЕС здійснюється, зазвичай, на 

відкритих пристанційних складах. Експлуатуються вугільні склади, в основному, 
в режимі прихідно-розхідних. 

Пожежна небезпека при зберіганні кам’яного вугілля на вугільних складах 
ТЕС, обумовлена, в основному, його здатністю до самозаймання. Процеси, що 
викликають самозаймання вугілля, бувають як фізичного, так і хімічного 
характеру. Під впливом умов зберігання вугілля вказані процеси можуть 
протікати як повільно, так і доволі інтенсивно. Часткове самозаймання вугілля 
викликане, зазвичай, наявними у ньому вуглеводнями через їх легкість займання. 
Схильність вугілля до самозаймання підвищується внаслідок присутності в ньому 
метану та вільної сірки. Крім того, ступінь самонагрівання і подальшого 
самозаймання вугілля залежить від його сорту. Чим жирніше вугілля, тим більша 
здатність його до самозаймання. При цьому при нижчих температурах 
відбувається фізичний процес адсорбції, а при вищих – хімічне окиснення. В обох 
випадках в результаті вказаних явищ відбувається нагрівання вугілля. 

Велику роль у явищі самозаймання відіграє вологість вугілля: при 
окисненні волога діє як каталізатор прискорюючи процес з’єднання вугілля з 
киснем повітря і тим самим сприяючи розвитку процесу самозаймання [1]. З 
іншого боку при підвищеній температурі зайва волога у вугіллі викликає 
зворотній процес, оскільки при випаровуванні води відбувається поглинання 
тепла. Крім того, можливість самозаймання вугілля під дією вологи залежить від 
того, який з наведених впливів має перевагу. У будь-якому випадку вологість 
вугілля сприяє його механічному руйнуванню. Кам’яне вугілля, яке зберігається 
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на відкритому складі ТЕС, мокне під дощем, згодом висихає під дією сонячного 
проміння, а пізніше у ньому з’являються злами і тріщини.  

При тривалому зберіганні і повторних явищах зволоження і висихання у 
вугіллі з’являється дуже багато тріщин. Це, по-перше, призводить до погіршення 
сортності вугілля і зниження його калорійності, а по-друге – полегшується 
з’єднання вугілля з киснем і, таким чином, прискорюється процес самозаймання 
вугілля. 

У вугільному штабелі завжди відбувається циркуляція повітря, що полягає 
у відведенні використаного і підведенні свіжого повітря. Цій циркуляції повітря 
сприяють коливання атмосферного тиску і температури повітря. Наприклад, при 
похолоданні або при настанні нічних заморозків спостерігається помітне 
підвищення температури вугілля у штабелях. При цьому обмін повітря у шарах 
штабелю, що розташовані ближче до поверхні, є інтенсивнішим, ніж у шарах, які 
розташовані ближче до основи штабелю. Тому найбільш інтенсивніше 
самонагрівання вугілля розпочинається біля поверхні штабеля. Також не слід 
влаштовувати у вугільних штабелях вентиляційні канали, оскільки підведення 
повітря у товщу штабелю лише сприяє самонагріванню вугілля у штабелі [2]. 

При зберіганні вугілля у штабелях на відкритому складі ТЕС внаслідок 
поглинання кисню повітря і виділення продуктів розкладу вугілля власне вугілля 
втрачає свою вагу і його теплотворна здатність як палива зменшується. При 
цьому чим довше зберігається вугілля, тим більше знижується його калорійність. 

Найбільша небезпека самозаймання спостерігається для низькосортного 
вугілля в період від 2-ох до 4-ох місяців після його зсипання для зберігання у 
відкритий склад. 

Крім того слід зазначити, що зовнішньою ознакою початку процесу 
самозагоряння вугілля є виділення зі штабелю водяної пари (при температурі 65-
90 0С), сірчистого газу зі своєрідним запахом, а в деяких випадках диму і полум’я. 
Тому спостереження за станом вугілля у штабелях потрібно розпочинати не 
пізніше 5-6 днів після його закладання у штабелі для зберігання. 

Займання вугілля залежно від його сорту наступає при температурах 250-
300 0С. Великі пожежі вугілля загасити доволі важко. Звичайні способи 
“глушення” полум’я (накидання мокрої землі) і гасіння водою часто є 
безуспішними, оскільки вугілля через утворення поверхневого твердого шару 
погано змочується. Крім того, внаслідок дії  високих температур можлива 
часткова дисоціація водяної пари, що утворюється, та виникнення локальних 
вибухів. Заливання вугілля, що горить, водою є доцільним у тому випадку, коли 
вугілля розкидане по землі тонким шаром. При цьому рекомендується 
застосування аміачної води. У випадку відсутності води рекомендується штабель 
вугілля засипати товстим шаром піску або землі з метою запобігання доступу 
повітря [3]. 
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Невеликі місцеві займання можна легко ліквідувати розкриваючи місця, 
що горять, і пересипаючи вугілля на нове місце. У таких випадках вугілля, що 
горить, зі штабелю виймається і розкидається тонким шаром по поверхні землі 
збоку від штабеля, де воно і охолоджується. Охолодження вважається закінченим, 
якщо температура вугілля буде знижена до температури зовнішнього повітря. 
Таке охолоджене вугілля не можна складати назад у цей же штабель. Укладання 
горілого і охолодженого вугілля у штабелі потрібно здійснювати на новому місці і 
лише при наявності вільного майданчика. Допускається укладання вугілля на 
старому місці зберігання, але лише після його ретельного очищення. 

Вугілля, що самозайнялося і пізніше охолоджувалося, необхідно витрачати 
у технологічний процес найшвидше. Якщо самозагорянню піддався увесь 
штабель, то його охолодження необхідно проводити шляхом розкидання вугілля 
на якомога великій ділянці шаром з товщиною 20-30 см. Розкидання вугілля зі 
штабелю можна здійснювати і за допомогою крана грейфера 

Для швидкої локалізації самозагоряння та зменшення масштабів пожежі 
відкритий склад вугілля ТЕС повинен бути обладнаний вогнегасниками, 
лопатами, ломами та іншим пожежним приладдям [4], склад, кількість і 
місцезнаходження яких залежать від кількості вугілля, яке зберігається, та 
особливостей влаштування вугільного складу. 
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